# 乌鲁木齐市城市公交运营财政补贴办法 (征求意见稿)编制说明

# 一、编制背景

《乌鲁木齐市城市公交行业成本规制办法》(乌交发[2023]79号)是2023年6月16日公布施行的政府行政规范性文件,有效期2年,于2024年底到期。《乌鲁木齐市城市公交行业成本规制办法》实施以来,对促进城市公交行业的健康、稳定发展发挥了重要作用,为行业发展提供了制度支撑和政策保障。然而,随着经济社会发展和公交行业改革的深入推进,办法在实际执行过程中也逐渐显现出一些不适应新形势的问题,有必要加以修订和完善。具体包括财政补贴未与公交服务质量评价结果挂钩、财政补贴未与公交服务供给和服务水平挂钩等。参照其他城市经验做法,将原《成本规制办法》办法中涉及财政补贴相关内容拆分并独立编制形成《乌鲁木齐市城市公交运营财政补贴办法》。

# 二、编制的过程

《乌鲁木齐市城市公交运营财政补贴办法》作为我市公交行业可持续发展的财政保障政策,由市交通运输局作为牵头起草单位,按照行政规范文件制定程序,先后开展起草调研、部门集体讨论、进行了多次研究论证和修改完善。并完成公众参与、专家论证、合法性审核、公平竞争审查等程序。

# 三、编制的主要依据

《乌鲁木齐市城市公交运营财政补贴办法》编制的主要依据包括《城市公共交通条例》《关于推进城市公共交通健康可持续发展的若干意见》《城市公共汽车和电车客运管理规定》《乌鲁木齐市城市公共汽车客运管理条例》等上位政策文件,参考了西宁、银川、兰州、青岛等城市相关办法和做法。

# 四、编制主要内容说明

# (一)关于《乌鲁木齐市城市公交运营财政补贴办法》适用 范围及用途的说明

《乌鲁木齐市城市公交运营财政补贴办法》(以下简称《财政补贴办法》)适用于在乌鲁木齐市行政辖区内按照政府有关部门核定的线路、站点、时间、票价为公众提供基本公交出行服务的公交企业。

公交运营财政补贴是指在对符合条件的公交企业开展运营 成本收入核算基础上,综合考虑财政承受能力、企业增收节支空 间等因素给予财政补贴的行为。

### (二)主要内容说明

《财政补贴办法》共有五章,其中第一章总则规定了办法适用范围、实施目标、基本原则等;第二章运营财政补贴预算与决算规定了财政补贴预算及核算的具体方法;第三章工作流程规定了财政补贴工作的流程及各部门职责;第四章绩效评价与监督管理规定了服务质量绩效评价结果应用以及监督管理要求;第五章

附则规定了保障措施、解释权等。

### 1.基本原则

按照《城市公共交通条例》"坚持城市公共交通公益属性,落实城市公共交通优先发展战略""在对城市公共交通企业开展运营服务质量评价和成本费用年度核算报告审核的基础上,综合考虑财政承受能力、企业增收节支空间等因素,按照规定及时给予补贴补偿"等要求,提出以下三项基本原则。

一是公益性原则。贯彻落实城市公共交通优先发展战略,坚持社会效益优先,突出社会公平,更好发挥政府在城市公交服务保障中的主体作用;二是可持续原则。充分考虑经济发展状况和财政负担能力,合理确定城市公交服务标准,在财政可承受范围内保障城市公交服务可持续。三是激励性原则。进一步优化激励机制设计,适度提高绩效资金在财政补贴中的占比,细化绩效调节档次,激励公交企业不断提高服务水平和运营效率。

# 2.财政补贴核定方法

财政补贴核定方法按照《城市公共交通条例》有关要求,除 考虑成本、收入之外,还设置了非常规线路收益反哺以及绩效调 节两项激励机制。

(1)非常规线路收益反哺方法在原《成本规制办法》第二十条规定基础上进行细化,明确将公交企业运营非常规公交线路 所产生利润的30%用于反哺常规线路政策性亏损。非常规公交线 路逐线核定成本及收入,其中盈利线路按净收益30%反哺,亏损 线路不予反哺。

(2)为进一步激励企业提高公交服务质量,设置与运营财政补贴直接挂钩的绩效调节资金,绩效调节资金根据公交企业服务质量评价结果确定,服务质量评价指标及方法按照《服务质量评价办法》执行。公交企业年度评价综合成绩超过80分的,每超出1分奖励100万元;年度评价综合成绩达到70分不足80分的,无奖励无惩罚;年度评价综合成绩未达到70分的,每低于70分1分,扣减财政补贴100万元。

### 3.绩效评价应用

为进一步提高补贴资金适用效率,明确绩效评价的应用方法,一是作为当年运营财政补贴核定及下年度运营财政补贴预算编制的依据。二是作为市国资委对公交企业主要负责人业绩考核的依据,考核分值权重比例由市国资委自行研究确定。三是作为线路经营期到期后重新选择经营主体以及新开线路确定经营主体的重要考虑因素。